林育任 邵瀚陞 徐珮琳 許舒婷 蔡惠婷

新竹公益旅行成果報告暨心得分享
1、 行程表
0800
台北車站集合
0800~0930  驅車到新竹
0930~1300  玻璃工藝博物館+吃中餐
1300~1330  繞啊繞到千甲去
1330~1730  千甲聚落環境整理
1730~1830  休息用晚餐
1830~2030  成人電腦課+兒童課輔
2030~      回家囉
2、 活動介紹
障礙重重的籌備過程
在帶領高中生前往平溪進行公益旅行前，籌備自己的公益旅行成為輔導團隊重要的一課。雖然我們都曾有過志工服務與旅行的經驗，但要在短時間內自行企畫一次結合「公益」的「旅行」對我們多數人而言仍有一定的挑戰性，更別說要向完全沒有概念的人說明來歷，讓我們在尋找服務地點和對象時花了非常多時間。借助隊輔育任在志工活動上的經驗，我們聯繫上千甲聚落作為服務地點，並選定新竹為這次旅行的目的地。
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新竹早春天氣晴
　　玻璃工藝博物館的園區十分漂亮，二月初春便開滿櫻花，所以即便2月4日這天是星期一，仍吸引了來踏青的家庭和拍婚紗的新人。我們在這裡用做手工藝和吃飯的時間聊聊寒假近況，一邊討論下午服務的內容。
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來到都市的邊緣
　　千甲聚落位在連接新竹縣市的經國橋下，頭前溪南岸，社區的某個角落聚集著一排鐵皮屋，住著來新竹尋找工作機會的原住民，部落裡不時的KTV和聊天聲響，體現了他們將家鄉的氣氛在此重新營造，但原民知足常樂的天性，對於學童的教育較不看重，使得學童學習意願低落。一年多以前，工研院課輔志工隊開始進駐做學童課後輔導，接著由工研院推動的公益千甲聚落社區協力農業CSA（Community Supported Agriculture）計畫也在此展開，希望透過社區自己經營農場的方式，提供地方居民一個就業的機會。目前這個計畫正在推廣著，農地相關的設施（灌溉、育種、苗圃等等）正日漸完善，就等待著希望的種子成長。
　　我們先和熱心的接洽人劉小姐確認今天工作以後，便先開始幫忙整理社區的教室，然窄小的空間堆積著各方捐贈的物資，使原本預計用兩到三小時完成的打掃工作耗足一個下午。我們花了相當多的時間在篩選不適合、過舊的書籍和文具，並試圖將有限的收納空間和家具打理乾淨，排放整齊。雖然仍有許多待處理的物品，但忙碌了一陣後教室也舒適多了。
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樂天的孩子
　　在整理環境的過程中，幾個聚落的小孩也在教室附近跑來跑去。雖然千甲聚落在物質條件上相對簡陋，但小孩們仍不減開朗活潑的個性，用最簡單的紙箱就玩得不亦樂乎。在相處上，一開始因為彼此不熟悉，所以孩子們很快就丟下打掃工作跑去玩樂，但不久他們便端出自己做的點心要與我們分享，晚上的勞作時間也相對投入。我們將課輔時間改成剪紙與畫面具，小朋友直說喜歡做美勞，快速的學習能力和直覺式的美感所做的作品更令我們佩服。
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服務是一點一滴的累積
　　於此同時，原本的志工隊也同時在教導社區居民使用電腦。對身為都市年輕人的我們而言，電腦與網路幾乎已經融入日常生活，但對於上一代人卻不盡然。我們有些人加入幫忙電腦課。志工們以一對一的方式從最簡單的幾個操作功能開始教學，慢慢推進到生活中可能需要的文書作業系統、電子信箱，希望帶給居民能更多的幫助與收穫。
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　　短短的一天裡，我們從熱鬧的新竹市區、優雅的玻璃工藝博物館園區，到了樸實的千甲聚落，一個想要打卡也找不到的地方。雖然只少少地整理了教室和書籍，也或許無法在這麼短的時間內給孩子們學業上實質的協助，但如果沒有這次的機會，我們很難認識這樣的地方，讓正在學習公益旅行，希望能付出與回饋的我們有所成長。在日後志工團隊與社區的合作下，相信千甲聚落能更加美好。
3、 反思心得與分享
林育任
　　本身是就是工研院課輔志工隊的成員，之前曾經到千甲里參與團康的活動，才得知有這樣一個地方，很幸運的我們找到了關鍵的人物，劉小姐給我們許多的建議才得以安排如此充實的服務內容，她的一句感謝我們來幫忙讓我放下了心中的擔憂，至少讓我們知道一切不會白搭。

　　千甲里是個物資缺乏的地方，我們從變型而下垂的書櫃中將童書重新整理擦拭並放回書櫃中，物資欠缺的生活讓這裡的孩子玩著簡單的玩具就可以非常開心，著實讓我們懷念起童年簡單易滿足的心，晚上我們帶小孩活動，小孩很快的就上手剪出漂亮的春字造型，準備的白面具也猶如藝術家般快速的畫出一個個特色臉譜，我們長大過程中逐漸喪失的藝術能力，都在小孩身上一覽無遺。另一頭的電腦課來了幾位社區婦女，我從基本的文書處理Word、PPT到使用更快的新注音以及申請一個Gmail信箱，並且當場用手機發信給她做測試，她發給我的第一封訊息，就是「謝謝老師」，當下覺得很開心，因為我讓她往後的日子裡可以使用信箱便利地收到各種通知，一堂讓每個人收獲滿載的課程就在夜幕低垂下結束。

　　這次的活動花了許多心思，整天下來很忙很累，甚至那天回家後就感冒了，即便如此，回想起整趟旅程仍然充滿了新鮮有趣的體驗，夥伴們的互相扶持、孩子們的歡笑以及大人們討論學習電腦的成就感，整趟公益旅行就是感動與快樂的結合。千甲里，希望你會因為許多人的熱心投入而更加美好。
徐珮琳
　　千甲里的存在，像是一座大機器似的城市中，一片被遺忘的齒輪。千甲里的背景，源於科學園區等公共工程興建時，遷居城市中的原住民，他們扮演著城市繁盛背後的無名英雄，如今我們重視山地原住民資源問題，紛紛投入資源與關注的時候，似乎遺忘了在城市與鄉野的交界，有些角落不被看見。
　　所幸千甲里雖然不像是山區被極度重視，卻也不乏一些關注與援助，資源與課輔班的進駐使得這裡出現了不一樣的生機，一天的公益旅行，我們駐足的時間甚少，但是卻深為這裡的一切震撼，資源的適切性與利用，彷彿才是我們更應該了解的課題。
　　有的時候我們一心一意想從事服務，動機也許單純、也許另有隱情，但是對服務單位的了解與服務需求的開發，我們總是離適切差了一些距離。在千甲里我們整理捐贈圖書，發現許多完全不適合課輔班學童閱讀的圖書，整理環境時卻又發現許多幾年用不完的彩色筆、原子筆，但是這裡的孩子卻經常因為父母疏於照顧而三餐不繼。提前結束的課輔活動，在幫挨餓的孩子燒水泡麥片充飢的時候，我的心中五內雜陳，我們好像經常站在我們的眼界去猜想他們的需求，到頭來卻發現這麼多的服務卻沒有真正改變他們最基本的生活需求，面對服務的道路，我們好像還做的不夠多不夠好，真正的體察，好像是我們或是未來更應該去思考的課題。
　　來到千甲里，一天下來，我有一種融入當地生活的感覺，雖然只有一天，但是我在這裡帶走的，不是許多的解答，而是更多更多急迫需要尋找解答的疑問，這條路，我們應該還能走得更久更遠。
許舒婷
　　回想出發前，其實有點波折，光是和別人解釋公益旅行的意思就十分困難，再加上只有一天，時間緊迫。很幸運，我們有貴人幫忙，終於確定了我們的旅程。有點倉促，有點興奮，有點緊張，一日公益旅行就這麼出發了。坐在車上，一路昏沉沉，沒多久就到了新竹。在新竹公園，我們很愜意的做著琉璃蛋杯DIY，一邊討論著下午的活動。靜下心來，才會有時間欣賞這世界的美，以往會被我忽略的公園，這才體會到它的美。

　　搭公車加小黃，我們到了千甲里。其實和想像中差不多，但卻很難相信它是在新竹，距離這幾分鐘車程的地方，是繁華的都市，而這裡，只能說是個資源短缺的地方。所幸，已經有不少人在關注這裡，而我們今天的任務，是整理教室及帶活動。小小的教室，塞滿了各式各樣的東西，真的不知道要從哪裡開始整理。在整理的過程中，有種感觸，這裡的小孩，只要一個紙箱，就可以讓他們玩的不亦樂乎，或許，我們早已失去那種純真。擁有很多，其實並不會幸福快樂，懂得珍惜的人，才會快樂。在整理各地寄來的書籍時，也發現其實有很多的書都不太適合小孩，但是大家一聽到要捐書，就一股腦地把家裡不要的書都捐了出來，有想做公益的心，卻因為沒有了解需求，而帶來了「災難」，我想，這也是值得我們省思的地方，在想要幫助別人以前，要先確定別人是否有這個需要，並了解他們到底需要什麼？

　　旅行，也可以很不一樣，改變方式，公益和旅行，擦出的火花令人驚艷！

蔡惠婷
　　我誤打誤撞踏入公益旅行的世界，卻在這當中學到很多意外的課題。
　　親自踏入千甲聚落後，你很難想像這裡是新竹市，即便千甲火車站即將因為世博台灣館帶來川流不息的遊客，但這裡不僅感受不到身為一個高科技都市的現代化，觀光帶來的效益，是否能在這裡生根、分享仍是未知數。如同千甲聚落是因為竹科和高鐵建設吸引原民離鄉工作而成形，但在經濟發展的結果裡，他們不見得收受到同等的好處與對待，甚至被更加邊緣化。如果沒有公益旅行，我想我很難認識這個地方，更別說去關心或實際行動。
　　然而，怎樣的關心才是適合的？我們在千甲聚落看到來自社會各界的捐贈與資源，但卻不乏不堪使用、不適合學童的用品，不禁讓我反省在一心想要幫助別人的熱血之下，我是否也曾因為給予對方不需要的人力物力，反而帶給別人困擾？台灣不乏善心人士，但如何妥善運用這些善心，並且觀察到受助者真正的需求，是我整理了四五個小時的舊書籍以後最大的體悟。
　　在這個過程中，我們也看到原住民文化在傳承和教育上的挑戰。千甲聚落居住了相當多原住民，但打開一箱箱的捐贈書，多脫離不了學校正規教育裡的漢語、英語等文化教材，難以找到與原民文化相關的教學資源。我也省思了在課輔時間提出教小朋友剪紙春聯的意見，雖然只是有趣休閒的美勞時間，但對原住民孩子傳授中國傳統文化卻是一件矛盾的事情。在原住民家庭疏於對孩子教育關注之際，身為志工的我們要如何彌補，又用什麼來彌補這一塊，是我另一個深刻的感觸。
　　帶著這些想法，我期許自己在日後的旅行和志工經驗裡都能有更多的長進。但這只是我的反思，相信對各地以不同方式從事公益旅行的人而言，你們都可以得到自己體驗。
邵瀚陞
「這裡我要怎麼出去？」抱歉，只能迴轉走原路回去。這裡是千甲里，連計程車司機都不曉得的地方。偏僻嗎？其實也不會，距離市區10分鐘的路程。只是進入千甲里之前必須進入一條路過都不會注意的羊腸小徑。它位在火車鐵道的旁邊，沒有明顯的地標作指示，如果是第一次到千甲里又沒有當地人帶路，肯定會像鬼打牆一樣，繞半個小時才能找到。
四處可見的鐵皮屋，原來是一座廢棄的工寮。還有一座用竹竿架高的水塔，竹竿上掛著原住民文化的面具，不難看出與我們接洽的劉小姐和在旁邊嬉戲的小孩是原住民。

開始整理安親班的教室，我記得當時負責整理書櫃，讓書籍大致上排排站好，檢查是否有漏水泡爛的書籍，或者是已經不堪使用的，一律往資源回收堆放。再來，就是整理四台被迫放在兩張長桌上的電腦，電線像重疊的蜘蛛網，讓你摸不著頭緒，上頭還有過熱融化的膠帶，黏得你哀哀叫。雖然整理電線過後，看起來與先前沒差多少，只是比較乾淨而已，讓我有點挫敗！心想：「唉！空間有限。」

連續打掃兩個小時，走出門外透氣，四處走走，周圍像是被焚燒過的樹，一堆廢棄的木製用具，躺在那邊日曬雨淋，想動身整理卻力不從心。爬上土堆堤防，另一邊也蠻荒地帶，有工廠，有工業用路，這裡到底是甚麼地方？像是百慕達三角洲一樣，一旦進入就會迷失的地區。我們的地方政府為何沒有引進資源，協助弱勢的家庭？有的話也只是社會局介入兒童及家暴問題。

時間是傍晚的五點半，一群小孩只吃燕麥充飢，我們撞見他們沒有正常的飲食，要求他們趕緊回家吃飯。但沒想到的是小孩也要求我陪她走回家，因為回程上都沒有路燈，她會害怕。其實連我也會害怕，人生地不熟的地方又貌似美國西部一片荒蕪之中的小屋，但我還是跟著前往，正好可以看看他們的生長環境。

原來廢棄的貨櫃屋就是他們的住家，我站在門外等待小女孩，而門外坐著兩位男人，旁邊的鍋爐正在沸騰，可能在烹煮晚餐吧！住在城市的我，很難想像這裡還能居住，如果今天換作是我居住在這樣的環境之下，肯定會非常難受。後來，小女孩被其中一位男人叫住，並要求她拿手中的錢，原來是她的阿公想要她幫忙買香菸，小女孩才國小二年級，或許這樣的情況在千甲里是很普遍的問題，但在台北相對的比較守法。

除了工研院的CSA計畫的補助之外，還有其他民間組織提供的物資，有大量的白米和書籍，但是否有顯著的效益還有待觀察。然而我們並不是政府單位，有權限運用大量的資源進駐，只能靠著文字的渲染，讓社會大眾知道千甲里的存在，希望我們能做的更多，更有效益。

4、 感謝

新竹家扶中心提供文具

崇友文教基金會青少年公益旅行專案的夥伴

里巴哈克協會劉美玲小姐做為當地社區的中介

工研院課輔志工隊的課輔夥伴

工研院千甲聚落CSA計畫推動執行

